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令和６年６月第４回本山町議会定例会会議録 

 

１．招集年月日及び場所 

令和６年６月４日（火）       本山町議会議事室 

 

２．応招議員 

 １番 澤田 康雄   ２番 川村 太志   ３番 永野 栄一 

 ４番 松繁 美和   ５番 白石 伸一   ６番 上地 信男 

 ７番 中山 百合   ８番 大石 教政   ９番 吉川 裕三 

１０番 岩本 誠生 

 

３．不応招議員 

 

４．出席議員 

応招議員と同じ 

 

５．欠席議員 

不応招議員と同じ 

 

６．職務のため議場に出席した事務局員の職氏名 

議会事務局長 松葉 早苗    主査 清岡 康隆 

 

７．地方自治法第１２１条の規定により、説明のため会議に出席した者の職氏名 

町  長 澤田 和廣     副町長 高橋 清人     教育長 大西 千之 

総務課長 田岡 学   住民生活課長 大石 博史  政策企画課長 前田 幸二 

まちづくり推進課長 田岡 明 建設課長 中西 一洋 健康福祉課長 澤田 直弘 

病院事務長 佐古田 敦子 

 

８．議事日程 

日程第 １．会議録署名議員の指名 

日程第 ２．会期の決定、議長諸般報告 

日程第 ３．承認第１号～承認第９号及び議案第４７号～議案第５０号及び報告第１ 

      号及び同意第１号～同意第１４号一括上程並びに行政報告並びに提案理 

      由の説明 

日程第 ４．付託事件調査の委員会中間報告 

日程第 ５．所管事務調査の委員会報告 
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日程第 ６．嶺北広域行政事務組合議会議員報告 

 

開会 ９：００ 

 

○議長（岩本誠生君）おはようございます。 

 ５月３０日に、町長より令和６年第４回定例会を招集する旨の告示があり、本日ここに議

員及び執行部全員の出席によりまして本定例会が開催できますことに、まずもって御礼を

申し上げたいと存じます。 

 開会に当たり、一言ご挨拶を申し上げます。 

 昨日、石川県の能登地方で震度５強の地震があったと報じられておりました。元旦に発生

した地震災害の復興・復旧が全く進んでいない状況の中、関連地震がまだまだ続いており、

大小合わせて１，８４６回も有感地震が起こっておるということであります。不安な日々を

送る被災地の皆様のことを思うと心が痛んでまいります。一日も早い沈静化と復興・復旧を

願うものであります。 

 さて、４月１５日から２６日までに５日間を設定し、議員１０名が２班に分かれ５名ずつ、

町内１０か所で議会報告会、意見交換会を実施いたしたところでありますが、各会場に住民

の皆様のご参加をいただきまして、誠にありがとうございました。そして、それぞれ貴重な

ご意見やご要望をお聞きいたしました。 

 今年は特に、前段で申し上げました能登半島地震や、４月１７日の豊後水道の地震なども

あり、防災を主たるテーマとして、各会場でお話をお伺いいたしたところであります。各地

区の自治防災組織の自助・共助による防災への取組等をお聞きして、大変参考になったもの

であります。今後における本町の安心・安全のまちづくりのため、住民の皆様、地方議会等

が何をなすべきかが見えてきたような気がいたします。 

 承りました防災のことや、それぞれのご意見、ご要望を整理・分類いたしまして町長に通

知するとともに、議会としての対応が必要な事項については各委員会に付託するなど、町政

に住民の皆さんの声が反映できますよう努めてまいる所存であります。 

 なお、その概要につきましては、議会だより等の広報により周知を図ってまいりますので、

ご覧いただければと存じます。 

 それにしても、またまた電気料金の値上げ、物価の高騰が住民生活を圧迫することが懸念

をされております。町民の生活を守る安心・安全が確保されたまちづくり等、行政の底力を

果たすのは、まさにこんなときであります。今こそ執行部、議会の力が、また組織力が求め

られていることを認識して、私どもは頑張ってまいらなければなりません。 

 本定例会に提案される予定の議案は、専決処分の承認が９件、令和６年度一般会計補正予

算等の議案が４件、農業委員会委員の選任に係る人事の同意案件が１４件、報告１件の２８

件が提出予定であります。 

 一般質問、議案審議等において、議会の機能を十分に果たし、住民の皆様の負託に応えら
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れますよう、議論が展開されることを期待いたすものであります。執行部におきましても、

一般質問通告書及び各議案に対する質疑の内容を十分に理解し、的確な答弁はもとより、資

料の提供等によって分かりやすい対応に努めていただきたいと存じます。 

 本定例会の成果が本町のさらなる発展、住民生活の向上につながりますよう期待をいた

しまして、開会に当たっての私の挨拶といたします。ありがとうございました。 

 ただいまの出席議員は１０名で定足数に達しております。これより令和６年第４回本山

町議会定例会を開会いたします。 

 それでは、直ちに本日の会議を開きます。 

 本日の議事日程は、お手元に配付したプリントのとおりであります。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第１．会議録署名議員の指名 

 

○議長（岩本誠生君）日程第１、今期定例会の会議録署名議員は、会議規則第１２５条の規

定により、３番 永野栄一 さん、４番 松繁美和 さんを指名いたしますので、ご両名は

ご了承願います。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第２．会期の決定、議長諸般報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第２、会期の決定を議題といたします。 

 お諮りします。今期定例会の会期は、本日より６月１３日までの１０日間といたしたいと

思いますが、これにご異議ございませんか。 

（「異議なし」の声あり）異議なしと認めます。 

したがって、会期は本日より６月１３日までの１０日間と決定いたしました。 

 この際、議長の諸般報告をいたします。 

 諸般報告につきましては、お手元に配付したプリントのとおりでありますので、お目通し

をいただきたいと存じます。 

 なお、３月定例会の際に提出されました本山町債権の管理に関する条例第１４条第２項

による債権の放棄についてでありますが、集計金額に誤りがあったということで、訂正され

た書類を皆さん方に配付をしておりますので、お目通しをいただきたいと思います。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第３．承認第１号～承認第９号及び議案第４７号～議案第５０号及び報告第１号及び

同意第１号～同意第１４号一括上程並びに行政報告並びに提案理由の説明 
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○議長（岩本誠生君）日程第３、承認第１号から承認第９号及び議案第４７号から議案第５

０号及び報告第１号及び同意第１号から同意第１４号を一括上程いたします。 

 事務局に議案名を朗読させます。 

 事務局長。 

○事務局長（松葉早苗君） （別紙のとおり朗読） 

○議長（岩本誠生君）朗読を終わります。 

 町長より行政報告並びに提案理由の説明を求めます。 

 澤田町長。 

○町長（澤田和廣君）おはようございます。 

 本日、全議員には、お繰り合わせの上ご出席をいただきまして、ここに令和６年第４回本

山町議会定例会が開会できますことに厚くお礼を申し上げます。 

 さて、先週５月２８日、前線を伴う低気圧に台風１号などからの暖かく湿った空気が流れ

込み、前線の活動が活発となり、５月としては異例の大雨となりました。気象庁本山観測地

点でも、時間雨量５６．５ミリや、累計での雨量が約２５０ミリを観測しておりますし、地

域においてはそれを上回る大雨となりました。これに伴い、道路の冠水や崩土、水路に土砂

が流れ込んだり、水路の水がオーバーするなど、被害が発生いたしました。これから梅雨入

り、そして梅雨末期、台風シーズンと、十分な警戒をしていかなければなりません。 

 また、１月１日の能登半島地震に続きまして、４月１７日の夜、豊後水道を震源とする最

大震度が宿毛市などで６弱の地震が発生をいたしております。昨日も能登半島において、最

大震度５強の地震が発生をいたしました。災害への備えの重要性を改めて強く実感したも

のでございます。 

 さて、議会の開会に当たりまして、行政報告を申し上げます。 

 防災対策についてでございます。 

 本年３月、本山町地域防災計画、これは平成１８年に発行されたものでございますけれど

も、これを改定いたしました。町内で発生する各種の災害から住民の生命、身体及び財産を

保護するために必要な施策を、関係機関、住民、それぞれの役割を明らかにしながら、防災

上重点を置くべき事項、本町の災害に対処する能力の増強を図ることを目的としておりま

す。 

 とりわけ人命を守るための対策を最重視するとともに、経済的被害ができるだけ少なく

なるよう、防災関係機関、事業者、住民が一体となって、各種対策を組み合わせ、推進する

ものとなっております。 

 １月に発生した能登半島地震から半年、復旧に向けた作業が進められています。本町も県

からの要請に応じまして、これまで３名の職員を派遣し、被災地支援の取組をしてまいりま

した。一日も早い再建を願うとともに、被災地支援を含むこの経験を全職員で共有し、本町

の防災対策に生かしてまいります。 

 災害はいつ起こるか分かりません。地域防災計画を基本とした防災対策を進めていく上
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では、住民との協働は欠かせません。行政が果たす役割と住民が備えるべき点を明確にしな

がら、より積極的な防災訓練や情報提供に努めてまいります。 

 続きまして、プロジェクトチームの設置について報告いたします。 

 本山町行政組織規則の規定により、本年５月８日、二つのプロジェクトチームを設置し、

課題解決に取り組むことといたしました。新庁舎で業務を開始して１年、分散していた職場

が一つにまとまり、より町民の皆様の利便性の向上を進めるとともに、行政を取り巻く環境

も急速に変化をしている中で、時代に対応できる効率的な行政組織の構築に向けて総合的

な検討を行う機構改革検討委員会を設置いたしました。本年１２月末までを任期としてお

ります。 

 また、県が地域の実情に合わせて、人口減少対策を総合的に支援することを目的として市

町村に交付する高知県人口減少対策総合交付金の事業計画及び町政などに関すること並び

に本町の人口減少対策、少子化対策に必要と認められる事項に関することを検討する本山

町人口減少対策検討委員会を設置いたしました。本年度末を任期としておりますけれども、

随時、その検討内容に基づき必要な措置を講じてまいります。 

 次に、高知大学との連携協定について報告させていただきます。 

 国立大学法人高知大学と本山町とは、長きにわたって地域活性化の取組などを通じ、地域

住民や町との交流が行われてきました。その中で、住民や大学関係者など様々な団体で構成

する本山まちなか活性化推進委員会を立ち上げ、持続可能な地域づくりの実現に向けて具

体的な検討がされてきました。 

 ６月１４日には高知大学と包括連携協定を締結し、まちなか活性化計画の推進、まちづく

り人材育成連携、学生地域連携活動の促進、ローカルＳＤＧｓ、地域のウェルビーイング、

これは身体的・精神的・社会的に良好な状況であることということに言われますけれども、

ウェルビーイングの促進、この四つのテーマを掲げ、高知大学教職員、学生の派遣による教

育・研究・社会貢献活動と官民が一体となった取組とすることで、まちなか、ひいては本山

町全体の活性化へとつなげていくものとしていきます。 

 以上、行政報告とさせていただきます。 

 続きまして、今回提案いたしました議案をご説明いたします。 （別紙のとおり議案提案

理由説明） 

 以上を持ちまして、議案に関しましての説明を終わります。何とぞご審議の上、適切な議

決を賜りますよう、よろしくお願いを申し上げます。 

○議長（岩本誠生君）以上で、行政報告並びに提案理由の説明を終わります。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第４．付託事件調査の委員会中間報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第４、付託事件調査の特別委員会の中間報告を行います。 
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 更新住宅建設事業等の調査特別委員会が報告することを承認し、６番、上地信男さんに報

告を求めます。 

 ６番、上地信男さん。 

○更新住宅建設事業等の調査特別委員長（上地信男君） （別紙のとおり委員長報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で、更新住宅建設事業等の調査特別委員会の中間報告を終わりま

す。 

 ここで質疑を許します。 

 質疑はありませんか。 

（発言する声なし）質疑ないようですので、質疑を終わります。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第５．所管事務調査の委員会報告 

 

○議長（岩本誠生君）続いて、日程第５、所管事務調査の常任委員会報告を行います。 

 総務常任委員会が報告することを承認し、６番、上地信男さんに報告を求めます。 

 ６番、上地信男さん。 

○総務常任委員長（上地信男君） （別紙のとおり委員長報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で、総務常任委員会委員長の報告を終わります。 

 これに質疑のある方はありませんか。 

（発言する声なし）質疑なしと認めます。質疑を終結します。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

○議長（岩本誠生君）次に、産業土木常任委員会が報告することを承認し、８番、大石教政

さんに報告を求めます。 

 ８番、大石教政さん。 

○産業土木常任委員長（大石教政君） （別紙のとおり委員長報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で、産業土木常任委員会の報告を終わります。 

 これより質疑を許します。 

 質疑はありませんか。 

（発言する声なし）質疑ないようでありますので、質疑を終結します。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

日程第６．嶺北広域行政事務組合議会議員報告 

 

○議長（岩本誠生君）日程第６、嶺北広域行政事務組合議会議員報告を行いますが、報告事
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項はありますか。 

 ６番、上地信男さん。 

○６番（上地信男君） （別紙のとおり議員報告） 

○議長（岩本誠生君）以上で、嶺北広域行政事務組合議会の報告を終わります。 

 

～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

○議長（岩本誠生君）これをもって、本日の日程は全て終了いたしましたので、散会といた

します。 

 お疲れさまでした。 

 

午前 ９時５４分  散会 


